

西海大捷

1941年10月17日，伪军2000多人大举进犯西海。时驻顺德西海的广游二支队在林锵云、谢立全、刘向东等人的带领下，利用西海地区河涌、鱼塘纵横交错的有利地形以及蕉林、蔗林形成的天然“青纱帐”，率军民共同抗击伪军。在伪军不断增援的紧急情况下，西海军民经过近12个小时的浴血奋战，成功抵御了敌人的疯狂进攻。

这场战役共歼灭伪军200余人，俘敌110余人，另有百余伪军溺死江中。共缴获长短枪450余支、轻机枪5挺、子弹1万余发。这场战役是广东敌后抗战中著名的以少胜多的战役，被誉为“西海大捷”。

专家点评

佛山市顺德区档案馆党史研究股股长吴彩霞：

“西海大捷”是历史的必然

羊城晚报记者 丰西西 柳卓楠

西海保卫战中，敌我双方兵力悬殊，广游二支队为何会取得胜利？佛山市顺德区档案馆党史研究股股长吴彩霞表示，“西海大捷”是天时地利人和的结果、是历史的必然。

吴彩霞介绍，中共南番中顺中心县委进驻西海后，决定改造广游二支队，并将顺德抗日游击队并入其中。后来，顺德抗日游击队成为广游二支队的独立第一中队，在西海保卫战中发挥了重要作用。

“广游二支队完全是按照人民军队的建军原则进行改造整顿的，以八路军和新四军为榜样，以‘三大纪律八项注意’严格要求，是一支由中国共产党领导的人民军队。它的凝聚力非常强大，战士的战斗热情也十分高昂。”吴彩霞介绍，在西海保卫战开始前，我方已建立一套比较完善的指挥系统和情报系统，“在日伪军来‘扫荡’之前，我们的情报系统就已经打探到了这个消息，提前做好了战斗准备”。

“同时，指挥西海保卫战的军事领导干部经验丰富。”吴彩霞说，尤其是总指挥谢立全，他是中央派过来的延安抗日军政大学的军事干部。当时通过情报系统得知敌人将从三面进攻西海，广游二支队提前做了非常细致的安排，每一个小分队都安排到了具体点位。虽然双方兵力悬殊，但广游二支队的队员们对当地地形非常熟悉，此前作过战术演习，因此整体战斗力保持得不错。

此外，西海人民的支持是取得胜利的重要支撑。吴彩霞表示，当得知敌人要再次来犯，西海居民非常愤怒，不少人主动前来支援。

“军事指挥得当、战术运用得当、军民团结一致，可谓是（占了）‘天时地利人和’，这场胜利就是历史的必然。”吴彩霞说。

记者手记

硝烟已散，精神永存

踏入西海抗日烈士陵园，青松翠柏间，依旧留存在着1941年那个烽火连天的秋日记忆。锈迹斑斑的轻机枪、泛黄的作战地图等，正无声述说着那段传奇：200余名军民对战2000余名伪军，兵力悬殊，却创造了载入史册的“传奇”——

1941年10月17日，水网密布的西海，在中国共产党的坚强领导下，西海军民将自然地貌化为“堡垒”，将蕉林、蔗林当作天然的“青纱帐”，依靠河涌鱼塘构筑起“防线”。游击队分散为小分队，时而在堤围狙击，时而在蕉林突袭，把不谙地形的伪军打得晕头转向。

激战一整天，轰动珠三角。这场被誉为“西海大捷”的战斗，以战场智慧与民众伟力创造了军事奇迹。

是什么造就了这样的奇迹？我想，那一定是天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀；是视死如归、宁死不屈的民族气节；是不畏强暴、血战到底的英雄气概；是百折不挠、坚忍不拔的必胜信念！

如今，战争的硝烟早已散去，伟大抗战精神却一直在这片热土上传承。在西海抗日烈士陵园，馆长梁卓华告诉我，每年有7万人次前来参观、缅怀；他们精心制作了短视频，让“西海大捷”的故事触达千万网友。老战士周胜的女儿周健梅大姐对我说，他们一家肩负着传承红色基因的责任，义不容辞。

当朝气蓬勃的孩童在纪念碑前唱响“西海是抗战的堡垒”，那穿越时空的和声，正是民族气脉最有力的延续——以记忆守护勇气，以传承照亮未来，我们责无旁贷！

（丰西西）



描绘“西海大捷”的油画

84年前，顺德西海军民团结一致、浴血奋战，取得“西海大捷” 军民携手御顽敌 以少胜多写传奇

文/羊城晚报记者 丰西西 柳卓楠

图/羊城晚报记者 周 巍 邓鼎园

“西海是抗战的堡垒，西海在二支队的孕育中成长……”在佛山市顺德区北滘镇西海村，一首《西海颂》家喻户晓，伴随村民成长。这首《西海颂》歌颂的是抗战时期在此发生的“西海大捷”——这是广东敌后战场中著名的以少胜多的战役，在挫灭了日伪军嚣张气焰的同时，极大鼓舞了珠江三角洲人民的士气。

硝烟已散，精神永存。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。羊城晚报记者来到佛山顺德，走进西海抗日烈士陵园、顺德区档案馆等地，缅怀那段军民同仇敌忾、保家卫国的峥嵘岁月。

组建抗日武装 得到群众拥护

“十月的炮火连天响，敌人三路来进攻。民族的健儿上战场，血战西海保家乡。”

西海位于顺德东北部，是北滘镇下辖的行政村。这里曾是全民族抗战时期中国共产党在珠三角领导建立的重要敌后抗日游击基地。

大革命时期，西海农民运动蓬勃发展。在中国共产党的领导下，西海建立了农会和农民自卫军，具有良好的群众基础。

1937年7月7日，日本侵略者为达到以武力吞并中国的企图，悍然炮轰宛平城，制造了震惊中外的卢沟桥事变。1938年10月起，日军大规模入侵广东，珠江三角洲地区相继沦陷。珠三角人民奋起反抗，建立了广州市游击队第二支队（以下简称“广游二支队”）等抗日武装。在党组织的领导下，西海人民纷纷投身抗日救亡运动。

中共南顺工委委员林锵云、黄云耀带领部分党员，在顺德敌后的西海、路尾围、龙眼、众涌等几个村庄坚持斗争。他们动员了10多名青年党员和农民，于1939年2月19日在大良蓬莱小学成立了顺德抗日游击队。

1940年6月，中共南（海）番（禺）中（山）顺（德）中心县委（以下简称“中心县委”）在西海成立，统一领导珠三角地区各人民抗日武装和地方党组织。中共中央从延安派来的军事干部谢立全、谢斌加入中心县委，负责军事工作。

9月，中心县委决定以顺德抗日游击队为基础，从中山、番禺县抽调一批党员和青年群众，组成独立第一中队，编入由爱国人士吴勤领导的抗日武装——广游二支队。

根据西海的地理位置和群众基础，中心县委决定，在这一带积极开展群众工作，在支部内专门设立了妇女党小组，同时将一批贫雇农和知识分子吸收入党。通过办夜校、教识字、讲故事等形式，宣传抗日救国的道理，得到了当地群众的拥护。历经艰苦努力，广游二支队初步建立起以西海为中心的抗日游击基地。

军民团结作战 粉碎敌人进攻

抗战进入相持阶段后，中共领导的华南人民抗日武装在战斗中不断发展壮大。广游二支队不时出击，沉重打击了敌人，牵制了顺德、番禺地区大量敌军兵力，使得日伪军惊恐万分，决心寻机报复、进攻西海，摧毁西海抗日基地，消灭广游二支队。

1941年7月中旬开始，伪军第二十师第四十旅调集2000余人，进驻西海外围的三善、紫泥、龙湾、碧江、韦涌等地，对西海形成包围态势。9月初，以第二十师副师长兼第四十旅旅长李辅群为首的驻番顺地区伪军头目，制定了大举进攻西海的计划。10月5日，伪军以1个营的兵力，对西海进行试探性进攻。事前，广游二支队已获得情报，但当时西海一些上层人士对伪军抱有幻想，不主张打；群众也有很大顾虑，担心打不赢反遭伪军烧杀报复。为照顾群众情绪，中心县委和广游二支队司令部只好将部队隐蔽，并通知群众疏散。结果，伪军窜入西海后无恶不作，激起了群众的愤怒，坚定了反抗的决心。

随后几日，在提前得到日伪军即将大规模进攻西海的情报后，广游二支队接报，从碧江、泮涌方向来犯的伪军援兵已占领桃村岗和横岸岗，并进入西海涌东北面。情况紧急，谢立全立即率部队前往反击。部队先将两座桥拆掉，阻隔敌人过河，然后在房顶上架起轻机枪扫射敌人，最终将伪军援兵击溃。至此，西海战斗结束。

持续一天的战斗，我军以200余人的兵力，死伤各1人的代价，共歼灭伪军200余人，俘敌110余人，另有百余伪军被溺死江中。共缴获长短枪450余支、轻机枪5挺、子弹1万余发。这场战役是广东敌后抗战中著名的以少胜多的战役，被誉为“西海大捷”。

当时，我方能直接参战的兵力仅200多人，面对的敌人有2000多人。但大家毫不畏惧，军民齐心，士气高涨。说起接连来犯的日伪军，群众都咬牙切齿：“萝卜头”（日本鬼子）、“黄泡仔”（伪军），非打不可！群众接连给部队送来物资，不少还没有参加民兵组织的年轻人也来到司令部，要求参战。

10月17日4时，伪军第二十师第四十旅七十九团、八十团、补充一团和伪沙总队共2000余人，从南、东南、东北3个方向发起全面进攻——

在南路，伪军2个营分别在西海及泮涌登陆。在西海登陆的伪军遭到广游二支队前哨小分队的猛烈射击，小分队杀伤部分敌军后退入甘蔗林，以诱敌深入。伪军攻占糖厂，并向南炮楼右侧广游二支队司令部驻地发起进攻，一度突破横浦尾阵地。但伪军很快被各路游击队包围，被歼数十人，被俘10人。残余伪军退至南炮楼对面堤围继续抵抗。在泮涌登陆的另一路伪军也遭到了当地民众武装的强力抵抗，双方相持不下：

在东南路，伪护沙总队在河滘登陆后，绕开村庄，沿北面堤围直进，企图占领横岸岗并进攻西海。途中，伪

军遭到了我军埋伏的小分队的袭击。敌人进入石尾岗时，再次遭到伏击，死伤多人，剩余残兵四处逃窜：

在东北路，伪军从碧江、泮涌方向进攻桃村岗，遭到我方顽强阻击，不能前进。

战斗至正午，敌人攻势严重受挫，士气低落。广游二支队决定首先围歼南炮楼方向伪军。谢立全率预备队集中火力，向伪军左后方攻击，目标是夺回糖厂，切断伪军退路。林锵云、刘向东则率游击队向敌人侧面攻击。

蔗林深处，枪林弹雨，杀声震天，伪军顿时慌乱不已。在两面夹击之下，伪军前线代理总指挥、第七十九团副团长祁宝林被击伤毙命，余部多在窜逃时溺水而死。

战斗至正午，敌人攻势严重受挫，士气低落。广游二支队决定首先围歼南炮楼方向伪军。谢立全率预备队集中火力，向伪军左后方攻击，目标是夺回糖厂，切断伪军退路。林锵云、刘向东则率游击队向敌人侧面攻击。

“你看，这些轻机枪是当时战斗最激烈的时候，我们爬到屋顶上的战士用来扫射敌人的”“这是谢立全同志穿过的衣服，放在我们陈列馆的第一展厅。当年他离开西海时，把自己穿过的衣服送给了西海的村民陈九”……

说起这些文物背后的故事，梁卓华如数家珍。多年来，他四处奔走，联动多方资源，开办各类活动和展览，还联合老战士及其后代、优秀志愿者代表等，组织起一支红色宣讲团队，将西海红色故事讲给更多人听。

他还推出了“小小红色宣讲员”培育计划，带领孩子们在烈士纪念碑前排练情景剧，把“西海大捷”的故事编成诗歌传唱。

同样在努力讲述西海红色故事的，还有抗战老兵周胜的女儿周健梅。

她的父亲周胜和伯父周郁文都是广游二支队队员，周郁文更是“西海大捷”的亲历者。

“从小父亲就对我们严格要求，无论工作还是生活，都要清廉、踏实、勤勉。”周健梅回忆，父亲生前经常说起自己的革命经历，经常说一句话：“为国家、为人民，无数同志前仆后继、舍生取义，我怎么能顶不住呢？”

周健梅说，自她记事起，父亲就是起早贪黑的“工作狂”，要求一家人要永远跟党走。受父亲影响，她和兄弟姐妹们都光荣入党。退休后，她主动担起了红色故事宣讲的重任，走进学校、纪念馆，为年轻一代讲述革命故事，让红色基因代代相传。

“捷”更是以少胜多的典型代表。在他看来，西海大捷，靠的不是大枪和大炮，而是军民团结、互帮互助的精神，是不畏强敌、血战到底的气概，更是天下兴亡、匹夫有责的情怀。

陵园内的顺德抗日战争文物陈列馆，展览着当年西海军民用过的作战地图、衣物、枪支弹药以及缴获的敌军物资。梁卓华表示，这些历史文物都是老战士和老百姓无私捐献的，承载了那段抗日风云史。

“你看，这些轻机枪是当时战斗最激烈的时候，我们爬到屋顶上的战士用来扫射敌人的”“这是谢立全同志穿过的衣服，放在我们陈列馆的第一展厅。当年他离开西海时，把自己穿过的衣服送给了西海的村民陈九”……

说起这些文物背后的故事，梁卓华如数家珍。多年来，他四处奔走，联动多方资源，开办各类活动和展览，还联合老战士及其后代、优秀志愿者代表等，组织起一支红色宣讲团队，将西海红色故事讲给更多人听。

他还推出了“小小红色宣讲员”培育计划，带领孩子们在烈士纪念碑前排练情景剧，把“西海大捷”的故事编成诗歌传唱。

同样在努力讲述西海红色故事的，还有抗战老兵周胜的女儿周健梅。

她的父亲周胜和伯父周郁文都是广游二支队队员，周郁文更是“西海大捷”的亲历者。

“从小父亲就对我们严格要求，无论工作还是生活，都要清廉、踏实、勤勉。”周健梅回忆，父亲生前经常说起自己的革命经历，经常说一句话：“为国家、为人民，无数同志前仆后继、舍生取义，我怎么能顶不住呢？”

周健梅说，自她记事起，父亲就是起早贪黑的“工作狂”，要求一家人要永远跟党走。受父亲影响，她和兄弟姐妹们都光荣入党。退休后，她主动担起了红色故事宣讲的重任，走进学校、纪念馆，为年轻一代讲述革命故事，让红色基因代代相传。



埃德加·斯诺摄影作品《抗战之声》中的主角就是谢立全

